

临淄开展

“巾帼创业新行动”

□记者 刘磊
通讯员 吴红燕 报道
本报淄博讯 日前，临淄区妇联首批认定金茂职业培训学校、乐采种植专业合作社、馨月母婴护理中心、杰森生态农业及乐恩特色生态产业园5个巾帼居家创业就业示范基地，积极开展“巾帼创业新行动”，提高妇女就业创业能力。巾帼居家创业就业示范基地需由妇女创办或以安置妇女为主，并能带动贫困妇女增加收入的农特产品生产加工、来料手工加工、电子商务、乡村旅游等居家创业就业加工服务点或小微企业，对被认定并符合相关扶持条件的巾帼居家创业就业示范基地，临淄区妇联积极争取给予支持。一年来，被认定的示范基地，积极吸纳贫困妇女居家创业就业，通过举办各类讲堂、培训班等方式提高就业创业能力，帮助她们脱贫增收，在助力党委政府脱贫攻坚中作出贡献。今后，临淄区将继续积极推动特色种养、手工加工、乡村旅游、电子商务等各类居家创业就业脱贫示范基地发展，推进巾帼居家创业就业扶贫工作，助力乡村振兴。

临淄提升

规范办学实效

□记者 刘磊
通讯员 宋以生 报道
本报淄博讯 3月20日，临淄区规范办学工作专题推进会召开。会议就进一步落实全市“民生社会建设率先突破”教育事项“规范办学”专项工作提出了更高要求，就进一步完善规范办学学校层面自查自改机制进行了专门强调，并就区域“规范办学特色项目”建设工作进行了专题部署。会议要求各学校要进一步组织全体教职工深入学习国家和省、市关于规范办学的文件精神，对照标准和要求，切实开展好自查自纠，不断提升规范办学实效；要强化责任抓落实；要深化教育扶贫，继续实施全学段教育补助政策，确保贫困家庭子女入学率。临淄区教育和体育局将进一步落实关于规范办学的检查整改机制，严格落实责任追究制度，以切实回应社会及群众关切，不断推动全区教育高质量发展，创办人民群众更加满意的临淄教育。

社会组织

助力精准扶贫

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 3月26日，记者了解到，临淄区坚持开拓创新，引导扶持社会组织参与扶贫，通过社会组织、志愿者的力量将服务下沉到贫困群众身边，落到实处。辛店街道社会组织孵化中心自2016年建立以来，深入探索社会组织助力精准扶贫。今年，创新开展“牵手同行”助力精准扶贫项目，从进驻的公益组织中选取了教育、医疗、养老、家政服务、心理咨询等9家群众性服务功能强的社会公益组织与其签订政府购买公益服务协议书，投入18.9万元，精准为辖区60户贫困户提供量身定制的全方位、多元化专业扶贫服务，还创新开展了首届社区公益项目创投大赛，对辖区贫困家庭提供专业化“菜单式”帮扶。实现了精准扶贫、社会组织壮大、贫困户脱贫的互利互通、共赢发展。

临淄筑牢

群众健康“幸福线”

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 3月25日，记者了解到，近年来，临淄区通过建立资金监管运行机制、持续加大财政投入力度等措施，积极助力公共卫生服务项目，筑牢健康“幸福线”，不断提升基本公共卫生服务质量，增强群众幸福感、满意度。据了解，为了给予慢性病、贫困人口等重点特殊人群更好地提供公共卫生服务，临淄区从2017年开始设立家庭医生签约专项资金155万元，用于开展个性化家庭医生签约服务，让一部分重点人群享受更贴心、更方便、更全面的公共卫生服务。2018年，继续加大资金投入，全年共拨付资金3369万元用于基层开展基本公共卫生服务。37万人次接受健康教育讲座，4619名孕产妇和新生儿享受到了家庭访视和查体服务，为59400名65岁以上老年人进行了免费查体，为59861名高血压、糖尿病患者提供了12次免费随访，免费接种疫苗10.5万针次等等。

凤凰镇举行

首届春季招聘会

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 3月22日，临淄区凤凰镇举行第一届“梧桐引凤 助企聚才”春季招聘会。据了解，此次招聘会共有35家企业现场招聘，提供岗位1000余个，涉及钢铁、塑料、化工、食品、电子信息等多个领域，并优先录用有劳动能力的贫困群众。用工单位以此次活动为契机，宣传企业、展示形象、广纳人才；求职者也结合自身求职需求，认真了解企业招聘信息和各项就业扶持政策，积极应聘。

白兔丘北村挖掘传承优秀乡土文化——

红色基因助力乡村振兴

□ 本报记者 刘磊 马景阳
本报通讯员 崔立来

村史馆里讲述的那段往事

3月28日，周四下午，空中飘着毛毛细雨，15岁的戴慧泽迈进了一间青瓦白墙的房间，转过一道屏风，他拿出个小本子……“耿贞元，早期中共党员，革命烈士；高新成，临淄县白兔丘人，1938年8月参加抗日革命工作……”这两位烈士，似乎跨过时空，开始给戴慧泽讲述一段艰苦的抗战故事。戴慧泽所在的屋子，是他的老家——临淄区敬仲镇白兔丘北村的村史馆，这里记载了这个能追溯到周代的古村的历史。

“也记不清来了多少次了，最早的时候是奶奶带我，后来我就自己或者约上几个同学一起来，每次看的重点不一样，之前喜欢看一些陈列的仿制文物、奖章，现在更愿意了解一些历史故事。”戴慧泽说，在读初中的他，一有空就会来到这里，而每次都有不同的收获。雨还未停，从杏树下穿过，再绕开一小片竹林，乡村记忆馆的大门映入眼帘，熟悉地穿过几片展区，戴慧泽的父亲戴洪涛驻足在一个老式农具的展示架前，“想想现在的机械化耕种，再看看这些旧时农具，被先辈们的勤劳智慧深深感动，被当年那股子干事创业的精气神儿震撼的同时，也感慨现在乡村的发展、进步。”

两百多件展品，农耕、生活、交通通讯三大主题展区，这个坐落在白兔丘北村的乡村记忆馆，不但是本村人寻找儿时记忆的宝地，也是周边百姓、附近学校学生热衷的场所。“时光一天天流逝，记忆中的乡村似乎越来越找不着踪迹，但是这个乡村记忆馆，能让人记得住乡愁，留得住乡情。”白兔丘北村的书记曹东山的话，也印证了记忆馆门口那块“金色乡土教育基地”的牌匾。

乡村记忆馆和村史馆占去了这个文化大院的大部分，但剩下几间房屋的作用也举足轻重，农家书屋里，几名年轻的村民在翻看有关着种植的书籍；棋牌室里，戴慧泽的奶奶和几个老姊妹边聊天边打牌；“一约四会”办公室里，村红白理事会正张罗着简办下一个喜事……

小剧团的自豪感

如果不是雨天，戴慧泽的奶奶一定在这个院子门口，拉起那个足有20人的小剧团，吹拉弹唱，给村里老百姓摆上一道曲艺大餐。戴慧泽蹒跚学步的时候，照着他的奶奶崔成凤便开始自学吕剧，“买回光盘，回家边听边唱。”慢慢地，崔成凤周围聚集了一帮爱好曲艺的村民，唱戏、打快板，还有唱红歌的，一个小剧团颇具雏形。

“你看这些年村里的变化，修了水泥路，装了路灯，绿化带里种了花，卫生也有专人打扫了，钱包越来越鼓，条件越来越好，老百姓的脑子也不能闲着。”今年69岁的崔成凤，仍然活跃在文艺一线，十里八村的文化大舞台上，都留下过她们的身影，“特别是给别的村老百姓表演，我们更是打心眼里自豪，这说明我们白兔丘的老百姓文化生活丰富呀。”

让白兔丘北村村民自豪的，远不止崔成凤的小剧团，村里的锣鼓队是全区大型文艺活动的常客，村里的太极拳表演，也无数次登上大小舞台。

挂在“一约四会”办公室里的村规民约，是白兔丘北村精神文明建设的直接表现，三十四条规定里着重强调了文明新风的倡导，革除生活陋习、养成文明行为已成为村民的自觉习惯。“公为民心向党 遵法纪 树形象……”文化大院门口墙面上的三字歌虽已泛黄，却早已在村民中传唱。这首“白兔丘北村村规三字歌”年代久远，就连曹东山也记不清是谁起草的，但这首《三字歌》却承载着白兔丘北村的文明乡风、良好家风、淳朴民风，以及不断提升农民的道德水准和精神文明程度。

红色基因的百年传承

白兔丘这个稍有拗口的名字源自村东头的一座古墓，墓主人是春秋时期齐国上卿高侯。高侯字白兔，谥号敬仲。白兔丘北村和敬仲镇的命名就源于此。高侯身历四朝，拥立了两位齐国国君，辅佐齐桓公成就了春秋首霸大业，是个在齐国历史上留下浓重墨迹的忠贞之臣。高侯是高姓、卢姓、柴姓的祖先。如今，在高侯后人的努力下，高侯墓及周边已经建成了中华高侯文化园。每年齐文化节，数千来自世界各地的高侯后裔们都会来到这里，共同缅怀先人的同时，也促进了白兔丘北村乡村文化根脉的延续、乡风文明不断出新。

近年来，白兔丘北村先后被评为全国文明

村、省级乡村文明家园示范村、省级生态文明村、省级文明村、省级卫生村。

目光再次转向承载着乡村文化根脉的村史馆，耿贞元、高新成两位烈士讲述的故事仍未结束。时间追溯到1926年10月，临淄共产主义革命的第一粒火种在白兔丘北村点燃，白兔丘北村党支部见证和记载了临淄地区共产党初期的辉煌历史，孕育了一大批革命先烈和仁人志士。

据记载，白兔丘北村党支部成立后，积极组织群众开展农民运动，先后在周围20个村成立农民协会，互助搞生产的同时还节俭办农民的婚嫁嫁娶白喜事。

“前几年，全区推动移风易俗建设，改革

红白公事，别的村都还在为难的时候，我们村的老党员就带头节俭办理了自家老人的丧事，此后的工作就水到渠成了。”曹东山回忆说，早年白兔丘党支部的成立，给村子烙上了深深的红色印记，此后的抗战、抗美援朝、中国特色的社会主义建设中，都涌现出一大批的先进人物。

“振兴乡村要铸‘文化之魂’。广泛组织开展各种群众性文化活动，深入推行‘移风易俗’，挖掘传承优秀乡土文化，厚植乡村振兴内涵，大力推进美丽乡村建设，才能不断提升农民群众的幸福感、获得感。”临淄区委书记宋振波说。

“鸪鸪”声声传承非遗文化



小朋友学习鸪鸪戏。

□ 本报记者 刘磊
本报通讯员 王聪颖

“鸪鸪声醉醉八仙，交口传唱数百年，梨园丛中一枝秀，今逢盛世更红艳。”3月10日早上5点半，天刚蒙蒙亮，在淄博市临淄区朱台镇上河村，鸪鸪戏剧团的演员们就已经开始为演出做着紧张的准备。打底、吊眉、贴片、梳妆……这些演出前的准备，大家一丝不苟，好是忙活。

锣鼓一响，大幕缓缓拉开，场下原本吵吵闹闹的观众突然全都安静了下来，只见一位柳眉眼红，身着碧绿碎花套裙、粉红绣鞋打扮的妇人迈着碎碎步，缓缓走上台来，台下登时一片鼓掌叫好之声。妇人摆动身姿，大红的手绢微微遮面，便唱将开来。那声音听起来婉转悠扬，清脆嘹亮，上下两句之间常有的“哎”声拖音，如同鸪鸪鸣叫，遥远而又逼近……

“今年春节期间，从正月初六开始，

每天晚上6点到9点我们都会聚到一起准时排练，正月十一到十四，一天一场戏，春节唱鸪鸪戏可是我们村延续了250多年的老传统了。”上河村鸪鸪戏剧团团长张文峰介绍。2011年，作为唯一一个由村传承的剧种，鸪鸪戏被正式列入国家级非物质文化遗产名录，但随着老艺人们的相继去世，人员断代危机的出现，演出场所、经费等的缺乏，以及老剧目的遗失，鸪鸪戏的保护便迫在眉睫。

“寻找演员是很困难的，鸪鸪戏是交口传唱的，虽然现在有了谱子，但按谱传唱却总是唱不出那个味道来。”张文峰说。“传承鸪鸪戏需要大量的费用，服装道具、演出车辆都需要钱。”

为了保护和传承鸪鸪戏，朱台镇把镇社会保障服务中心四楼改造成为了鸪鸪戏演员排练场地；还投资500万元建成了鸪鸪戏楼、鸪鸪戏展厅；提供资金补贴，鼓励组织鸪鸪戏下乡演出。“现如今非遗传承更为容易了。鸪鸪戏楼为传承鸪鸪戏奠定

了基础，老百姓有了新想法，觉得有了着落，原先要唱戏还要现搭戏台子，村里场地又小，搭的戏台子晃悠悠的，现在可好了，想唱就唱。”张文峰说。

此外，还将鸪鸪戏纳入了当地中小学地方特色校本课程，聘请鸪鸪戏的艺人们每周三下午在高阳小学开设相关课程，引导孩子们发现鸪鸪戏之美，推进鸪鸪戏在当今青年一代的传承。现如今，鸪鸪戏团中年龄最小的演员才14岁。

临淄区作为八百年齐国故都，历史文化名城悠久的历史积淀下深厚的文化底蕴和丰富多彩的非物质文化遗产。为传承和保护这些非物质文化遗产，临淄着力建立行之有效的保护机制，制订专项非遗项目保护方案设立专项非遗保护资金努力构建多元化非物质文化遗产传承体系，同时扶持非遗文化产业，传承非物质文化遗产。

截至目前，临淄区共有国家级非物质文化遗产4项、省级非物质文化遗产8项、市级非物质文化遗产40项。

造血干细胞捐献者王玉峰：

“我为正能量代言”

□ 本报记者 刘磊
本报通讯员 宋国伟

春天万物复苏，是一个充满希望的季节。在新时代文明实践活动开展深入的今天，临淄区涌现出越来越多的新时代文明实践志愿者。在众多的志愿者中，有一个志愿群体最让人敬佩，他们就是造血干细胞捐献志愿者。就在前几天，临淄区又有一位造血干细胞捐献志愿者配型成功，亲赴济南去挽救一位白血病患者生命。

这位奉献爱心的志愿者就是临淄区闻韶街道天齐社区党总支书记、居委会主任——王玉峰。他也是临淄区第11例、2019年首例非血缘关系造血干细胞捐献者。

他要尽一个共产党员的责任。

王玉峰说：“这是缘分，毕竟是素昧平生，我不是什么英雄，就是一个平常人，做一个共产党员应该做的一件事情，我为正能量代言。”

在临淄区副区长王立明看来，王玉峰作为临淄区又一例造血干细胞捐献者，用自己的实际行动，不仅履行了向患者和社会的承诺，更是“人道”“博爱”“奉献”红十字精神的具体体现。他在做好本职工作的同时，特别热心公益事业，用实际行动展现了社区工作者的风貌。

“这次他有幸去济南捐献造血干细胞，给我们做了一个榜样，下一步我们要以王玉峰同志为榜样，积极投身公益事业。”临淄区闻韶

街道办事处天齐社区工作人员路美玲说。

造血干细胞移植是挽救白血病患者生命的希望之光。据了解，临淄区申请加入中华骨髓库的市民有1000多人，自2003年以来，已有10人成功捐献，挽救了10个生命。造血干细胞捐献志愿者团队不但成为临淄的道德楷模，还为临淄区的文明城市创建增色添彩，赢得了一座城市的敬意。

捐献造血干细胞，奉献人间大爱。王玉峰作为一名社区工作者、一位普通的共产党员，用自己的热血谱写了一曲大爱之歌。“我们在为王玉峰点赞的同时，也希望有更多爱心人士踊跃加入到造血干细胞捐献者行列，为血液病患者点燃生的希望。”王立明说。